

美国“退约”一周年 伊朗或以“解禁”回敬

伊朗媒体6日“预告”，总统哈桑·鲁哈尼准备8日宣布重新启动一部分受伊朗核问题全面协议禁止的核项目，以回应美国退出这一多边协议一周年。

伊朗政府发言人同一天指认美国在波斯湾部署航空母舰打击群“只为炫耀”武力。

部分“解禁”

伊朗官方媒体伊斯兰共和国广播局援引消息人士的话报道，鲁哈尼定于8日宣布伊朗将不再履行伊核协议中一些“次要和通用”条款，但不会完全退出协议。

伊朗2015年7月与美国等六国就化解伊朗核项目争议达成全面协议，承诺限制核项目，换取国际社会解除制裁。伊朗政府下设一个委员会，监督协议执行。那名消息人士熟悉这一委员会的运行。

这名消息人士说：“为应对美国退出伊核协议以及欧洲国家没有履行承诺，伊朗将作出回应，重启一部分受伊核协议框架禁止的核活动。”

半官方的伊朗学生通讯社播发类似报道，说为应对美国退出伊核协议，伊朗定于8日宣布“对等举措”。一些欧洲联盟成员国领导人已经由非官方渠道得知这一决定。

美国去年5月8日宣布退出伊核协议并恢复对伊朗制裁，一年间在经济、政治、外交领域封锁伊朗。最近一个月，美国相继宣布把伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”，决定取消8个伊朗原油进口方的制裁豁免，宣布不再续期针对伊朗核设施的部分制裁豁免。

批评“黠武”

伊朗政府一名发言人6日说，美国向中东海域派出航母打击群的做法“业余”，美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿“只想炫耀武力”。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，这名发言人警告，美军“肯定没有兴趣领教伊朗武装部队的实力”。

博尔顿5日说，美国正向中东海域部

署“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群和一支轰炸机特遣队，以回应伊朗近期对美国发出“令人担忧”的“暗示和警告”。

美国代理国防部长帕特里克·沙纳汉6日在社交媒体“推特”写道，美军最新部署是因为“令人担忧”的迹象显示，美军在中东地区的部队可能遭到袭击。

沙纳汉和博尔顿没有具体说明美军受到何种威胁。三名不愿公开姓名的美国政府官员告诉路透社记者，在伊拉克和叙利亚的美军部队可能面临来自伊朗的袭击。其中一名官员说，情报“足够具体”，甚至指明袭击地点和时间范围。

只是，路透社记者质疑这类情报的搜集手段以及它们是否有别于伊朗军事活动对这一地区构成的“常见威胁”。

美国智库战略与国际问题研究中心副主任乔恩·奥尔特曼告诉美联社记者，不应该让伊朗人牵动美方神经和军事部署。“大家可以与伊朗方面严肃沟通，而不是调动这么多兵力。调兵费用高昂并且影响其他地方的军事部署。”

据新华社

俄客机“黑匣子”找到 调查着重3种可能

俄罗斯联邦侦查委员会6日确认，已经找到俄罗斯国际航空公司5日晚紧急降落时起火客机的两个“黑匣子”，调查人员正在探查酿成这一事件的3种可能性，即人为因素、技术故障和天气状况。

俄罗斯交通部长叶夫根尼·迪特里希同一天说，暂时没有理由停飞苏霍伊超级100型客机。

查原因

这架苏霍伊超级100客机5日晚起飞不久紧急降落，碰撞着陆后燃起大火，41人死亡，37人幸免于难。

客机搭载73名乘客和5名机组人员，共78人。俄罗斯交通部长迪特里希6日告诉媒体记者，41名遇难者的遗体全部找到，37名幸存者包含33名乘客和4名机组人员，其中6人伤势严重，正在接受治疗。

俄罗斯联邦侦查委员会同一天确认，客机“黑匣子”，即飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器已经全部回收。这一委员会的发言人斯韦特兰娜·彼得连科说，调查人员正着手分析酿成这一事件的各种因素。

“调查正在考量这一事件原因的各种版本，”委员会说，“包括飞行员、调度员和技术检验员资质不足，客机故障以及天气状况恶劣。”

这架客机的飞行员丹尼斯·叶夫多基莫夫告诉俄罗斯《共青团真理报》记者，闪电迫使客机紧急降落。他没有说明客机是否遭闪电直接击中。

按叶夫多基莫夫的说法，由于遭遇闪电，机组与地面通信中断，被迫切换至应急控制模式。“我们得以经由无线电连接的应急频率恢复通信。但是连接仅仅持续较短时间且不时中断……只能说几个词。”

按照一些乘客的说法，事发时天气恶劣，电闪雷鸣。当地媒体报道，莫斯科地区5日晚突降暴雨。

不停飞

俄罗斯交通部长迪特里希6日说，俄方暂时不会停飞苏霍伊超级100型客机。

被问及等待调查结果期间是否应停飞这一型号飞机时，迪特里希回答：“没有理由那么做。”

苏霍伊超级100喷气式支线客机由俄罗斯苏霍伊民用飞机公司研制。俄罗斯媒体报道，事发客机2018年出厂，最近一次保养维护是今年4月。俄罗斯国际航空公司拥有至少50架苏霍伊超级100客机，大部分执飞俄罗斯国内航线和东欧地区国际航线。

2012年5月9日，俄罗斯一架苏霍伊超级100客机在印度尼西亚西爪哇省做展示飞行时失事，所搭载的40多人全部遇难。

据新华社

缅甸政府 再次宣布大赦

缅甸总统府7日再次发布大赦令，赦免6520名囚犯。至此，自4月17日缅甸新年以来，缅甸已赦免2.3万多名囚犯，其中包括16名外籍囚犯。

大赦令说，此次大赦囚犯是基于纪念新年、人道主义以及促进和平进程和民族和解的考虑。

缅甸政府自2011年3月以来已多次进行大赦。2018年，缅甸政府赦免了8000多名囚犯。

据新华社



4月29日，在地中海，美国海军“亚伯拉罕·林肯”号航母与“北极”号综合补给舰进行海上补给后脱离。

新华社发

相关新闻

联合国专家： 美国单边制裁措施 违反国际行为准则

联合国单方面强制性措施对享有人权的负面影响问题特别报告员贾扎伊里6日在日内瓦发表声明，称美国最近对古巴、委内瑞拉和伊朗采取单边制裁措施的做法违反国际行为准则，有可能导致“空前和人为的”人道主义灾难。

贾扎伊里表示，通过可能导致剥夺基本人权的经济措施企图改变别国政权，这一做法从未成为国际关系领域的公认准则，政府之间的政治分歧绝不能通过有可能酿成人道主义灾难和使普通人成为人质的方法来解决。

4月17日，美国宣布了一系列对古巴、委内瑞拉等国的制裁措施，其中包括禁止委内瑞拉中央银行在今年5月17日之后以美元进行交易等。随后，美国政府宣布将从今年5月初开始不再给予部分国家和地区进口伊朗石油的制裁豁免，以全面禁止伊朗石油出口。

贾扎伊里说：“很难想象此类对委内瑞拉经济具有摧毁性影响并阻止委内瑞拉人向国内汇款的措施，如何能像美国官员所宣称的那样‘为委内瑞拉人民提供帮助’！”

贾扎伊里表示，美国的行为无视国家主权、人民人权以及与受制裁国家有贸易往来的第三国的权利，对世界和平与安全构成了威胁。国际社会应齐心协力，与相关国家展开对话，以寻求按照《联合国宪章》的精神和章程和平解决问题的途径。

据新华社

相关阅读

美国派出航母战斗群威慑伊朗，打什么算盘？

美国为什么打出“军事牌”？会“动武”吗？

美国在中东地区部署航母战斗群，不仅是对伊朗的军事震慑，更是发出将“极限施压”范围进一步扩大到军事领域的信号。要知道，作为美伊对抗中的强势一方，美方基本掌握主动权，宣布退出伊核协议近一年来一直刻意控制施压节奏和力度，从施压力度来说从弱到强不断加码，从施压范围来说先政治外交、后经济制裁，如今又打出“军事牌”。

仅就军事威慑手段看，不排除美方还有“后招”的可能性。美军此番在地中海部署航母战斗群恐怕只是开始，将来有可能将航母战斗群部署之地一步步逼近伊朗，也可能逐步增加航母战斗群数量，或对伊朗形成东西夹击或三面包围之势。

虽已采取军事威慑，但美方不太可能真要发动军事打击。战争泥潭的历史教训，战争本身的高昂代价、国际油价的动荡风险等，都不是正积极谋求连任的特朗普乐意承担的。

美国全面升级施压伊朗的手段，到底打什么算盘？

简单而言，美方有短期、中期和长期三个目标：

短期来看，为了防范伊朗对美国在中东地区的设施和人员下手。美国上个月把伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织，伊朗也将美军负责中东作战行动的中央司令部等列为恐怖组织。如美国总统国家安全事务助理博尔顿所发出的警告，任何针对美国及其盟友利益的袭击将面临“无情的还击”。

中期来看，为了继续遏制伊朗在中东地区扩大影响力。美国国务卿蓬佩奥6日宣称，美国增加对伊朗的施压力度，就是“要让伊朗像一个正常国家一样行事”，包括不再支持向以色列发射火箭弹的巴勒斯坦组织、停止帮助也门反政府武装等。

长期来看，希望通过“极限施压”促使伊朗国内政局动荡生变。如果伊朗政府对美国全方位极限施压拿不出有效应对手段，可能在伊朗国内引发一些民众不满，从而为伊朗反对派采取行动创造机会。

据新华社